A cikk els6 részének vegén (KOMAL 1985. 4. szam 145-146. old.) Laci és Kalman magukra maradtak azzal a
problémaéval, hogy folytathatjak-e kettesben a kartyapartit telefonon. Nos, a valasz tagado, két jatékos részére méar
nincs olyan osztasi eljaras, amely rendelkezik mindazokkal a tulajdonsagokkal, amelyeket természetes moédon elvarnank.

A bizonyitashoz gondoljuk at még egyszer ezeket a kovetelményeket. A leosztas végeztével mindkét jatékosnak
ismernie kell a sajat lapjait, semmit sem tudhatnak viszont az ellenfél lapjarol. Az eljarasnak biztositania kell, hogy
kettejiik lapjai kiilonb6z6k legyenek, tovabba barmely leosztas egyforméan valdszind legyen fiiggetleniil attol, hogy éppen
ki milyen lapot kapott. A parti végén a jatékosoknak kolcsontsen meg kell tudniuk gy6zédni arrdl, hogy ellenfeliik
valoban azokkal a lapokkal jatszott, amelyeket az eljaras szamara el6irt, nem jhuzott el§ egy észt a mellényzsebébdl”.

Tegyiik fel, hogy mégis létezik kétszemélyes osztasi eljaras. Ez valahogy ugy nézhet ki, hogy a két jatékos elGzetes
megegyezés szerint feldolgozandd lizeneteket valt egymassal egészen addig, amig mindketten megtudjak a sajat lap-
jukat. Ha példaul éppen Lacin a sor, akkor tjabb iizenetét — amelyrél foltehets, hogy egy szam —, az addig valtott
iizenetek, tovabba bizonyos szamitasok, illetve adott véletlen kisérletek kimenetele alapjan késziti el. Ilyen kisérlet lehet
példaul bizonyos szamok véletlen sorbarendezése, egy halmaz néhany elemének véletlenszeri kivalasztasa — gondoljunk
csak az el6z6 részben ismertetett négyszemeélyes osztasi eljarasra —, de akar egy érme feldobasa is. A parti végén épp e
kisérletek kimenetelét nyilvanossagra hozva keriilhet sor annak kolesonos ellenérzésére, hogy a felek betartottik-e az
el6irasokat.

Képzeljiik most el, hogy lezajlott a parbeszéd, Laci ,ynegkapta”’ a lapjait, de nincs veliikk megelégedve —, mondjuk
nagyon hianyzik neki a pikk asz. Vajon ki tudja-e cserélni valamelyik lapjat a pikk aszra anélkiil, hogy ezt Kalméan a
jaték végeén lezajlo ellendrzéskor észrevenné ?

Nem egészen arrdl van szo, hogy a leosztas végeztével Laci esetleg tobbféle lap koziil is valogathat: a lezajlott
parbeszéd, a véletlen kisérletek ugyancsak adott kimenetelével egyiitt egyértelmien kell hogy meghatarozza a Lacinak
juté lapokat. Elképzelhets viszont, hogy Laci, visszapergetve az eseményeket, talal a parbeszéd sziineteiben lezajlott
véletlen kisérleteinek olyan, az eredetitsl kiilonbo6z6 kimenetelét, amelynek eredményeként & egyrészt szoérdl szora
a valoban elhangzott iizeneteit kozolheti Kalmannal, mésrészt az eljards végén, az informaciok kiértékelése utan a
pikk asz keriil a kezébe. Ha igy 4ll a dolog — amirél Laci talan csak csillagaszati méretd szamitasok aran szerezhet
tudomast —, akkor Kalman az utélagos ellendrzések soran sem veheti észre a ,cserét”. Laci ugyanis ekkor a véletlen
kisérleteknek szamara kedvezd kimenetelét fedheti fel; amennyiben ez is 6sszhangban van az elhangzott parbeszéddel
és Laci lapjaival, akkor Kalméannak el kell fogadnia, hogy igy tortént a dolog.

Az a kisebbik baj, hogy igy folderithetetlen visszaélésre nyilhat alkalom — hisz megeshet; hogy Laci csak lapjait
gyengitve tudja az elhangzott parbeszéddel dsszhangban ,megvéltoztatni” a leosztast; ami nyilvan nem érdeke. Sokkal
komolyabb gond a kovetkez6: ha az eljaras garantalja, hogy a két fél kezébe kiilonb6z6 lapok keriilnek, akkor eredeti
lapjaival a kezében Laci a fenti vizsgalatokat johiszemien elvégezve is megtudja, hogy egy lap, ami nincs a kezében,
Kalmanndl sem lehet: lehetséges lett volna ugyanis, hogy az eljaras keretein beliil ugyanilyen {izenetvaltas mellett nala,
Lacinal legyen a pikk &sz.

Ha tehat vannak olyan lapok — és ha vannak, akkor Laci, ha nem is egykonnyen, de meg tudja hatarozni ezeket —,
amelyek az éppen neki kiosztottakon kiviil is hozza keriilhettek volna, mikézben a kettejiik kozti parbeszéd ugyanaz
marad, akkor ezek nem keriilhettek Kalmanhoz sem. Miutan pedig az ilyen lapokra Laci rataldlhat, jogosulatlan
informéaciéhoz jut !

Az eljarasnak tehat mindenképp ki kell zarnia ezt a lehetGséget. Mas szoval: csak egyetlen olyan leosztas 1étezhet,
amely Osszhangban van az elhangzott parbeszéddel, annak ellenére, hogy a lefolytatott véletlen kisérleteknek esetleg
tobb kiilonb6z6 kimenetele is eredményezheti ugyanazt a parbeszédet, és ezen keresztiil persze ugyanazt a leosztast.

Most azonban ugyancsak baj van: Laci tudja, hogy mindez Kalméan lapjaira is igaz. Mivel ismeri az elhangzott
parbeszédet, rendre probat tehet Kalman véletlen kisérleteinek minden egyes kimenetelével. Ezekbél csak véges sok van
— bar lehet, hogy nagyon sok —, olyan viszont feltétleniil van koztiik, amely 6sszhangban van az elhangzott parbeszéddel:
az, amelyik valojaban bekovetkezett. Igy ha Laci egy masik ilyet talal — az egész csak tiirelem kérdése —, akkor biztos
lehet abban, hogy csak azok a lapok lehetnek Kalman kezében, amelyeket e kimenetelek és a parbeszéd alapjan az
osztasi eljaras utasitasai szerint most mar 6 is ki tud szamolni. Lattuk ugyanis, hogy ha az osztasi eljaras igazsagos,
akkor egy adott parbeszéd barmely vele 6sszhangban lezajlott kisérletsorozattal egyiitt ugyanazt a leosztast hatarozza
meg.

Laci tehat megtudhatja, milyen lapok vannak Kalman kezében és ugyanez, forditva is igaz — igy viszont nem
érdemes kartyazni.

Az emlitett modszeres probalgatas természetesen csak elvben teszi lehet6vé, hogy a felek valoban megismerjék
egymas lapjait. A bizonyitashoz ennyi elég, a valosagban viszont megtorténhet, hogy ezek a szadmitasok még a ma létezs
leggyorsabb szamologépekkel is évmilliokig tarthatnak, ami gyakorlati szempontbol tokéletesen kielégité garancia.
Tobbek kozott az ilyen méretd szamitasi feladatok gyakorlati kivihetetlensége az alapja az utébbi években a figyelem
el6terébe keriilt, igynevezett nyilvanos kulcst titkosirdsi moédszereknek is. Ha elfogadjuk ilyen titkosiras létezését,
akkor méar két résztvevs esetén is megadhatd megfelel§ osztasi eljaras.

A szemléletesség kedvéért képzeljiik ugy, hogy az egyes lapok kodolasa a kovetkezSképpen valosul meg: betessziik
Gket egy-egy dobozba, amelyekre ezutan olyan lakat keriil, amelyet kizarolag az tud kinyitni, aki ratette — azaz, a kédot
csak a kod tulajdonosa tudja megfejteni. Egy dobozon tobb lakat is lehet, azaz a koédolt iizenetek tovabbkédolhatok.

Az osztési eljaras ezutan a kovetkezs. Laci véletlen sorrendben beteszi a 32 kartyét 32 dobozba, minden dobozt



lelakatol, majd elkiildi ket Kalmannak — azaz megtelefonalja neki a kédolt lapokat. Kalman véletlenszertien kivalaszt
0t dobozt, amelyeket visszakiild; ezekben vannak Laci lapjai, aki természetesen hozzajuk tud férni. Kalman egy kicsit
kiizdelmesebben jut a lapjaihoz. A nala maradt dobozok koziil kivalaszt 6t6t, ezeket & is lelakatolja és az 6t, duplan
lelakatolt dobozt elkiildi Lacinak, aki leveszi roluk a sajdt lakatjait, majd visszakiildi a dobozokat. Ezeket igy méar
csak Kalman lakatjai zarjak, aki kinyitva 6ket, kézbe veheti a lapjait.

A torténetben szerepls lakatok — illetve kodok — itteni alkalmazédsa azon milik, hogy hasznalatuk sorrendje felcse-
rélhetd, a két lakat nem ugyanabban a sorrendben keriil le a dobozokrél, mint ahogyan rékeriiltek. Ilyen tulajdonsagu
kodokrol olvashatunk [3]-ban, illetve [4]-ben.

Ami a feleségek életkoranak sorrendjét illeti, el6rebocsatjuk, hogy a megoldas nem felel meg minden tekintetben
az elvardsoknak: sziikség van ugyanis a lehetséges életkorok egy felsg korlatjara, azaz egy olyan értékre, amelynél
egyetlen résztvevs sem lehet idGsebb. A sorrenden tul ehhez az értékhez is mindenki hozzajut majd, ezt nem tudjuk
megakadalyozni. Ha ezt a szdmot a résztvevek jo nagynak véalasztjak, — példaul 100-nak —, akkor ugyan mindegyikiikrél
kideriil, hogy legfeljebb 100 éves lehet, de ez talan nem tdl bizalmas informaécié.

A korébbiakhoz hasonldéan most is sziikség lesz a szoba johets életkorok — az elsé 100 darab pozitiv egész —
koédolasaira, tovabba az egyes kodok kozotti bizonyos szotarakra. Valakinek ezen kiviil 6ssze kell tudnia hasonlitani az
egyes életkorokat — a lényeg most is az, hogy ezt az 6sszehasonlitandé értékek érthetetlen kédjai alapjan is megtehesse.
lehetséges élétkorok egy-egy kodolasat — mind a négyiik szaméra. Jelolje Anna sajat kodjat «(i) ¢ = 1, 2, ..., 100.
Ez a kéd hasonlé szerepet jatszik, mint az elsé cikkben a kinai nyelv.

Gondolja végig az olvaso, hogy ezutan alkalmas szotarak felhasznalasaval, melyeket ugyancsak Anna készit el és oszt
szét, a négyszemélyes kartyaosztashoz hasonléan elérhets, hogy valaki més — példaul Bea — mind a négyiik életkoranak
megtudakolhassa az a-kodjat anélkiil, hogy ekbézben barki tobblet-informéciohoz jutna.

Bea tehat ismeri az a(A4), a(B), a(C) és az a(D) értékeket — a masik két feleség neve Cili és Dora —, tudja, hogy
melyik szam kinek az életkorat kodolja, de a sajatjan kiviil egyiknek sem ismeri a jelentését. (Foltehets, hogy a négy
érték kozott nincsenek egyenldk.)

Az életkorok Gsszehasonlitasat Bea végzi majd el anélkiil, hogy ekdzben megismerné a kodok jelentését. A nagysag-
viszonyokat nyilvan nem kérdezheti meg kozvetleniil Annatol, de egy kozvetits segitségével mar megtudhatja mindazt,
amire sziiksége van. Annénak ehhez el kell készitenie az osszes (a(i), a(j), a(k), a(l)) szémnégyesek listajat — ez
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irja fol. Ezt a listat kozli Beaval, majd ugyanabban a sorrendben, ahogyan ezeket a szdmnégyeseket felsorolta, rendre
elmondja Cilinek, hogy mi az egyes szamnégyesek altal kodolt négy érték valodi nagysagviszonya. Tehat példaul azt,
hogy az 587-ik négyesben a legnagyobb szam koédja a masodik, a masodik legnagyobb szamé a negyedik, a harmadik
legnagyobb szamé az els6, végiil a legkisebb szam kédja a harmadik helyen Aall stb.

A kapott listdn most mar Bea megkeresheti azt a négyest, amelyik éppen az altala ismert «(A), «(B), «(C)
és a(D) értékeket tartalmazza valamilyen sorrendben. E négyes sorszdma alapjan megtudakolhatja Cilit6l a valodi
nagyséagviszonyokat és kihirdetheti az életkorok sorrendjét.

Befejezésiil az olvaséra hagyjuk annak atgondolasat, hogy ez a feladat sem oldhaté meg akkor, ha csak két hia
feleség szeretné tisztézni, melyikiik az idGsebb. Megemlitiink ezenkiviil még két valtozatot a fenti témara. Az egyik:
n > 3 résztvevé mindegyike gondol egy 1 és 100 kozé es6 természetes szadmra. Mindegyikiik szeretné megtudni, hogy
az 6 szdma nagysag szerint hanyadik az n darab szam koziil, de azt akarjak, hogy ennél tobbet senki se tudjon meg.
A miésik: n > 3 résztvevs titkos szavazassal szeretne eldonteni egy vitas kérdést telefonon.

Ami a bevezetSben emlitett hianyt illeti, érdekes volna egy olyan eljaras, amelynek soran a résztvevék nem ismernek
korlatot a sorba rendezendd szamokra.

100
Osszesen < ) szamnégyes —, minden egyes esetben pénzfeldobassal dontve el, hogy a négy szamot milyen sorrendben
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